Prova intermedia di verifica -1

Unita 3 - Progressioni aritmetiche e geometriche e limiti
di successioni

B Fornisci I'esempio:
a. di una successione limitata e irregolare;
b. di una progressione geometrica limitata;
c. di una progressione aritmetica strettamente decrescente;
d. di una successione monotona non convergente.

B3 Calcola: lim cos (L>
n—oo Von? +1
BEM Stabilisci se ciascuna delle seguenti successioni & convergente, divergente o irregolare:
a, = (_1)n . b, — (_1)nn
RV S/
IEl Considera la successione cosi definita per ricorrenza: {Zl - i Y con n > 1. Stabilisci se si tratta di una pro-
n — Un-1

gressione aritmetica o geometrica, esprimi il termine generale a, in funzione di n e determina se la successione a,, & con-

. . . a+ ..+ a
vergente, divergente o irregolare. Quanto vale lim f" ?
Nn——+00

. (2 —(n+ 1)
Bl cCalcola: nEIPoo 2

A Ssia s, la somma dei primi n multipli di 3 diversi da zero; calcola 11111 n—g
n——+00

A stabilisci se le seguenti affermazioni relative a una successione a, sono vere o false. Se sono vere giustificale, altri-
menti esibisci un controesempio.

a. se a, é convergente, allora anche a,,; — a, € convergente
b. se a,.1 — a, € convergente, allora a, € convergente
c. se a, & convergente a un numero non nullo, allora anche % € convergente
n
d. se a{';—“ é convergente, allora anche a, & convergente
n

IEl Considera la progressione aritmetica a, tale che a; =3 e a4 = 15. Determina il termine generale a, e calcola

. a
lim -
n—+oc N
KA Considera la progressione geometrica a,, il cui primo termine ¢ a; = 9 e la cui ragione & 3 Determina il termine ge-
nerale di g, e il termine generale di s, = a; + ... + a,,. Quindi calcola:
a. lim a, b. lim s,
n—+00 n—+00

. . N . . a =4 . Lo s
] Considera la successione cosi definita per ricorrenza: {al (k= 1)a, O 7 >1 e k € R. Per quali valori di k &
n — - n—1
convergente?

Le soluzioni sono alla pagina seguente
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Soluzioni

1

n
Bl Alcuni possibili esempi sono: a. (—1)"; b. (5> ;c.1—md.2n+3.

. . m T 1
B3 lim cos =cos lim ———— =cos — = —

™
n—+00 (*/91724—1) n—+00 \/9p2 + 1 - 3 2°
1
EEl Osservando che 0 < |a,| < Wi per ogni n € N, dal teorema del confronto segue che |a,| — O per n — +o0,
ns +

quindi anche a,, — 0 per n — +o0; la successione a,, € percio convergente. La successione b, invece ¢ irregolare: infatti la re-

strizione ai termini by di indice pari fornisce la successione by, = el che converge a 1, mentre la restrizione ai ter-
+
. S . . . . 2k+1
mini by di indice dispari fornisce la successione byx; = — —————————che converge a —1.
V4k? + 4k + 2
L (ar + an)
T W1 Sn—1
W . = 5n - 3, ovviamente divergente; lim Sty 27 gy 2 = +oo
n—+oo n n—+oo n n—+oo 2

. (n+2)—(n+1)! . m+2)(n+ 1) —(n+1)! . (m+DHn+1) .on+1

B i n+2) i n+2)n+1) Py 2)nr 1) e 2

A La successione dei multipli di 3, a, = 3n, € una progressione aritmetica di ragione 3; pertanto la somma dei primi n
TR, . N n 1 5 . Sp 3
multipli di 3 diversi da zero és, = aj + ... +a, = > (a; +ay) = > (3n” + 3n); ne segue che nllglooﬁ ==

A a.V (infattisea, — I € R, anche a,,1 — I € R, quindi (a,.1 — a,) — 0); b. F (un controesempio ¢ dato da a, = In n);
n+1

c. V (infatti se a, — I € R— {0}, anche a,,;.; — I € R— {0}, quindi a? — 1); d. F (un controesempio ¢ dato da a, = n).
n
—4n 1 quindi lim 9 —
KR ., =4n -1, quindi Jim =4
1\"! 27 R ) 27
KA o= 9(;) isn="3-(1-3""); lim a,=0e lim s, =—".

Bl Osserva che a, = 4(k — 1)"!, vale a dire a, & una progressione geometrica di ragione k — 1. Pertanto converge se e
solose —1 <k—1<1,cioeper0 < k < 2.
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